

使徒行传查经之二十八：——组长版

诗歌/祷告：

破冰问题： 1、你一般如何表达你的愤怒？
2、你喜欢晴天还是雨天，为什么？

读经： 使徒行传第 22 章 30 节到 23 章 35 节

背景介绍与名词解释：

本段综述： 22 章 30 节到 23 章 35 节记载了保罗在犹太公会受审，其后因为犹太人密谋杀害他，保罗又被送往凯撒利亚。

名词：

粉饰的墙（先知们的比喻，说有人用未泡透的灰，涂在摇摇欲坠的墙垣上，一心以为可以叫它坚稳起来，借来比喻假冒伪善或人对自己悲惨境况的无知。）

大祭司亚拿尼亚（根据第一世纪犹太史学家约瑟夫记载，这个大祭司是由希律亚基帕的兄弟哈而基斯王希律任命，从 47 年到 59 年担任大祭司。以高大自傲、残暴不仁、贪得无厌，行贿受贿著名，甚至贪污犹太人给一般祭司的奉献。由于叙利亚总督控告他挑起犹太人和撒玛利亚人之间的暴力纷争而被送往罗马受审（52 年），后被罗马皇帝克劳狄一世宣告无罪。作为亲罗马的政客，他在主后 66 年第一次犹太战争开始时被群众所杀。）

观察与解释：

1、观察 22 章 30 节到 23 章 35 节的经文，并按着事件来分段。（1. 22 章 30 节到 23 章 11 节，保罗在犹太公会受审。2. 23 章 12-22 节，犹太人密谋杀害保罗。3. 23 章 23-35 节，保罗被送到凯撒利亚。后两段的开始原文中都有时间标记：12 节“到了天亮”，23 节“Kai (then)”中文中没有翻译出来，但从行文中也可以看出一个新阶段的开始。）

22 章 30 节到 23 章 11 节，保罗在犹太公会受审

2、为何千夫长再一次聚集众人？都有谁在场？（v30，千夫长在耶路撒冷的动乱中，拘留了保罗这个被犹太人控告有严重罪状的人，又查不出什么罪，就必须再加以详细的审查。在场的有千夫长、保罗、祭司长和全犹太公会的成员；从第 10 节看，显然还有一些罗马士兵。）

3、路加描述保罗的开场白有什么特点？（v1，1. 保罗本是被告，却有机会先讲话，这必有在场罗马千夫长的允许，更是上帝赐予的机会。2. 保罗“定睛”看着公会的人。（带领者可以请大家分享，讲话时定睛看听众，反映了说话者什么样的心态？会有什么效果？）3. 保罗宣称自己行事为人在上帝面前良心无愧。这不仅间接否认了被控告的任何罪，而且是很高的道德标准。足以使听的人反省自己，结果是惭愧或愤怒。（带领者可以请组员分享，为什么对这样的宣称有人听了会惭愧而另一些人会愤怒？如果一个人真敢说在上帝面前“行事为人都是凭

着良心”是一种什么感受？怎样才能做到？））

4、你经历过什么处境，需要特别小心谨慎地应对的？请分享。

5、大祭司此时做了什么事情？此事表明大祭司怎样的心态？（v2，大祭司被保罗的宣告激怒，命令人打保罗的嘴。根据历史上对此人的记载，他有这种无理行为符合他的特质。见名词解释）

6、面对殴打，保罗是如何回应的？（v3-4，保罗大胆指斥大祭司的假冒为善，以执行律法的法官自居，却在审讯中违背律法。公会的人见保罗敢斥责大祭司大感惊异，于是他们立即指正他。）

7、保罗被周围的人责备时如何回应？你觉得他为什么这样说？（v5，保罗说他不知道那人的身份。可能保罗是在用讥讽语气：“我认为出这样命令的人，不可能是大祭司。”借此来讽刺大祭司的恼羞成怒。但同时保罗立刻引用出 22：28，说明确实不应该毁谤神放在百姓的官长位置的人。这也算一种道歉。）

8、公会中的犹太人分为哪两派？他们的区别是什么？（v6，公会中的代表分撒都该和法利赛两派，前者属祭司的贵族阶层，后者则以文士为代表，他们的政治立场及教义分歧为人所共知。撒都该人亲罗马，深知保持现状对他们得势的地位有利。法利赛人则对罗马作无声的抗议。）

9、保罗为何在这个时候提到死人复活的盼望？（v6-7，保罗这时提出这问题来讨论，说自己是法利赛人，同时说他被攻击的关键在于对复活的信念。虽然这里只是泛论复活，事实上是论耶稣复活的可能性。保罗了解公会中的两派在这个问题上的根本分歧，以这个问题使公会代表分裂，至少使福音中一个基要因素得着传扬。同时也拦阻了审讯的进行。）

10、保罗为何要阻止审问继续下去？（按照前文的记载来看，大祭司当场派人对保罗使用暴力，说明这个审问不可能公平公正地进行下去。）

11、法利赛人和撒都该人的分歧都包括哪些？法利赛人的代表说的话是什么意思？（v8-9，三项：人是否能复活，天使是否存在，及鬼魂是否存在。法利赛人认为三项都是，撒都该人都相反。法利赛人文士的话表示，他们承认保罗前一天的见证有可能是真的，虽然他们不相信复活的耶稣，但可能真有鬼魂或天使向保罗说过话。）

12、从哪些地方可以看出这场争论的激烈程度？（6 节保罗需要大声说话，7 节“争论…分党”9 节“大大地喧嚷”10 节“大起争吵”“恐怕保罗被他们撕碎了。。。把他从众人中抢出来”。显然争论已经升级到动武的程度，在这个以残暴著名的大祭司领导下的公会中，有这样的结果也不奇怪。）

13、千夫长如何处理这场争论？（v10，千夫长不得不停止审问，把保罗带进营楼，免招风险。这样审查保罗控罪到底为何，始终无甚进展。）

14、设想如果你处在保罗当时的处境，面对哪些困难和沮丧？（1. 前一天被群众殴打，被罗马士兵用皮条捆绑，几乎被鞭打；面对犹太公会又被打。被关押中的身体痛苦。2. 犹太人的不信带给保罗的心灵痛苦。3. 他两次的见证都不被接纳，似乎在耶路撒冷的工作失败。4. 前途未卜的危险处境。）

15、当夜保罗的经历显明什么？（v11，主亲自来，站在保罗身旁。这异象表示一切要发生的都在上帝的计划中，上帝的手会引导事情的发展直到罗马。保罗得着极大安慰和信心。后面两年中以及到罗马的海路经历，保罗知道他必能到达罗马，因为有主的应许。）

16、分享：在极大的困境中，上帝曾经如何安慰你的？

23 章 12-22 节，犹太人密谋杀害保罗

17、天亮之后，犹太人在谋划什么？（v12-13，四十多个犹太人同谋要杀保罗。）

18、犹太人的行动计划是什么？（v14，使保罗出离营楼，处于较易下手的环境中，于是就向大祭司长老求援，让他们向千夫长要求，以察考为名，再把保罗带出来。）

19、犹太人的密谋是如何泄漏出去的？（v16，保罗的外甥。他去把密谋告诉了保罗。）

20、保罗得知犹太人的密谋后，采取了什么措施？（v17，保罗接获外甥的报告，自然要通知千夫长了，就请一个百夫长带少年人去见他。）

21、千夫长如何嘱咐少年人的？（v22，嘱咐少年人不要走漏风声，千夫长采取的安全措施之一，就是务求不让犹太人知道阴谋已泄漏他耳中。）

22、思考与行动：保罗的外甥所做的，必带给他极大的安慰和激励。你能够带给哪位处于需要、孤独或焦虑中的人什么安慰和鼓励？

23 章 23-35 节，保罗被送到凯撒利亚

23、这个千夫长在犹太人和保罗中间的立场是什么？怎么看出来？以什么样的行动表明？（v23-24，他基本还是要保护保罗这个罗马公民，所以以重兵护送，把保罗解往该撒利亚去，采取最周密的安全措施，以求保罗不受危害。要把保罗的案件呈交他的上司。从他给巡抚的信中，也能看出他向巡抚表功，他保护罗马公民，并宣称保罗没有罪。）

24、押解保护保罗的兵力有多少？为什么需要这么大的兵力押送一个犯人？（v23，其中有二百步兵，还有七十马兵，长枪手二百。千夫长估计犹太人可能会纠集更多的人来攻击保罗，所以派遣足够多的兵力保护他。）

25、千夫长给巡抚写了一封信，主要内容是什么？（v25-30，千夫长描述保罗落在他手上的经过原委，从罗马人的角度，看整件事的发展；虽然千夫长为利己之说辞而稍将事实在下半节中扭曲了一点，略去他捆绑保罗几乎鞭打的事情，但大体属实。虽当时审问过程混乱，千夫长仍能判断保罗被控的，是属乎教义层面的事，不是犯罪行恶。他强调保罗并没有什么该死该绑的罪。谋害保罗的消息，使千夫长决定遣送保罗去见巡抚，循正当途径办理。犹太人若控告保罗什么，就该带到巡抚面前。）

26、在千夫长给巡抚的信中，如何诉说保罗的清白的？（v29，千夫长探出保罗被控的，是属乎教义层面的事，不是犯罪行恶。这一点十分重要，看到原先告他带外邦人入圣殿院子的罪名，已悄然束之高阁，而代之以较为广泛的名堂；那些作证控诉的亚西亚犹太人已不见出现，这样就没有足以叫罗马法庭判刑的罪名了。）

27、设想一下，发现保罗不见了，那些密谋杀害他的犹太人有何感受？

28、上帝的拯救常常以不同形式出现。在保罗这个境况中，上帝的拯救是如何体现的？（借着保罗的外甥和罗马千夫长）

归纳与应用：

1. 读了这段经文你感受最深的是哪一点？
2. 本周中你要面对什么困难？请分享出来让大家一起祷告。
3. 在言语方面，你可以如何更加有智慧地和不信的人交往？
4. 作为国家公民，你可以在哪方面配合支持政府的工作？
5. 本周中为全球遭受逼迫的教会持续祷告。